



西藏自治区生态建设与环境保护基金会与西藏林周县林业局的工作人员在黑颈鹤栖息地了解情况。



西藏林周县卡孜乡卡孜村,47岁的顿珠次仁在刚刚收割完的青稞地里查看。由于卡孜村位于黑颈鹤保护区内,村里最多的时候有600多只黑颈鹤栖息。

黑颈鹤是唯一在世界上发现的高山鹤,它只生活在包括青藏高原在内的世界上海拔3000米以上的高原地区。目前全世界黑颈鹤种群数量约11000只,被《濒危野生动植物种国际贸易公约》和国际鸟类红皮书列为全球急需拯救的鸟类,西藏是世界上最大的黑颈鹤越冬和繁衍地,西藏的黑颈鹤保护对这一物种的生存乃至高原生物多样性保护至关重要。



西藏自治区林周县卡孜乡卡孜村,这里海拔3700米,47岁的顿珠次仁在刚刚收割完的青稞地里察看。这里是黑颈鹤越冬地。

临近11月,又到了黑颈鹤飞来日子,他家地处雅鲁藏布江中游河谷黑颈鹤自然保护区,每年11月到来年3月,大批黑颈鹤飞到西藏越冬繁殖。黑颈鹤是唯一生活在高原的鹤类,《濒危野生动植物种国际贸易公约》和国际鸟类红皮书把黑颈鹤定为全球性濒危鸟类,目前全世界仅存1万只左右,西藏自治区黑颈鹤数量占全球黑颈鹤数量的3/4,是世界上最大的黑颈鹤越冬和繁衍地。顿珠次仁还有个职务是巡护员,定期为黑颈鹤投食。雅鲁藏布江中游及其主要支流年楚河与拉萨河是黑颈鹤最主要的越冬栖息地。这一地区集中了西藏70%的人口,人类频繁的活动,不仅干扰黑颈鹤的正常栖息,而且使得黑颈鹤赖以生存的湖泽面积缩小。为此,西藏自治区生态建设与环境保护基金会将在这一区域建设黑颈鹤保护项目,旨在唤起各方关注,建立起黑颈鹤保护的有效机制和管理模式,推动野生动物保护工作开展。

青海省玉树藏族自治州囊谦县东坝乡吉赛村,平均海拔4400米。一大早,27岁的白玛顿措要为家里人烧茶,屋子里弥漫着燃烧牛粪的烟气。这里是牧区,牛粪是家里的主要燃料,白玛顿措除了每天要做饭、挤奶外,还有更重要的事情,就是捡拾牛粪,40头牦牛是全家食物的主要来源,也是家里的能源来源之一。在高原,牛粪自然晒干需要5天时间才能使用,如果牛粪不够用的话还要上山砍伐柏树用作薪柴。白玛顿措听说隔壁的尕麦乡由玉树州金巴慈善会利用联合国开发署支持的项目建设了晒粪台,两天就能将牛粪晒干。她听说玉树州金巴慈善会今年也将申请资金在吉赛乡实施探索生态友好型“绿色生计”项目,缓解农牧民对高原生态系统的过度依赖。白玛顿措希望今年家里也能建个晒粪台,就不用那么辛苦去砍树了。



青海省玉树藏族自治州囊谦县东坝乡吉赛村,平均海拔4400米,一大早,27岁的白玛顿措要为家里人烧茶,屋子里弥漫着燃烧牛粪的烟气。这里是牧区,牛粪是家里的主要燃料。



青海省玉树州金巴慈善会的工作人员在吉赛村调研,这个机构将申请资金在吉赛村建设增强社区牧民资源管理能力,探索生态友好型“绿色生计”项目,增加当地牧民的收入,缓解农牧民对高原生态系统的过度依赖。



青海省囊谦县是国家级贫困县,东坝乡吉赛社区位于结曲(澜沧江支流)流域内。这里气候温和,雨水比较充足、湿润,四季分明,冬季牧场为柏木丛林,而夏季牧场则是地处海拔4300米以上的高山草甸。

## 环保公益资助 来到雪域高原

►伊梨鼠兔保护志愿者、中科院西北生态环境资源研究所冰川观测站观测员马应辉在观测。经过初步测量,一号冰川在2016年4月至2017年4月一年间,退缩约13.5米。

▼在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐齐天山一号冰川旁的碎石坡上,新疆环境保护科学研究所的副研究员李维东,带领几名志愿者在收集红外相机数据。李维东表示,新疆冰川总数达18311条,在现在全球变暖的大背景下,冰川可能会加速消融,全社会需要做的就是尽量保护,延缓冰川消融。



这是目前记者随“迈向生态文明 向环保先锋致敬”公益资助计划实地考察组前往西藏、青海、新疆等地采访的片段。这是由环境保护部作为指导单位,一汽-大众出资支持,中华环境保护基金会和中国扶贫基金会联合主办的环保领域社会组织一次性资助金额最大的公益项目。目的是通过资助扶持我国环保社会组织健康有序发展,鼓励和动员环保社会组织积极参与到生态文明建设和环境保护工作中来,在全面建成小康社会的实践中发挥社会组织的有效作用。

随着我国经济社会的发展,社会组织蓬勃兴起,正在成为政府与企业之外的第三方力量,在构建社会主义和谐社会中发挥着重要作用。社会组织中非常活跃的环保民间组织,已成为推动中国和全球环境保护事业发展与进步的重要力量。据统计,我国有环保社会组织3500多家,由于受限于资金支持严重不足,制约了一些机构的发展。因此这项资助计划的实施有助于这方面问题的解决,进一步引导和助力我国环保社会组织开展环保项目建设。据悉,经专家组几轮认真评选后,有20个项目脱颖而出,目前专家组已经开始对项目实地考察评估,最终的评选结果将在2017年底揭晓。

本报记者 邓佳摄影报道